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Тютюнопроизводителите – "активни фермери" от 2023 г.
Автор(и):  Растителна защита

Дата: 18.03.2023  Брой: 3/2023     

От 2023 г. всеки тютюнопроизводител трябва да отговаря на изискването за „активен
земеделски стопанин“

От 2023 г., за да са допустими за участие по Преходната национална помощ, тютюнопроизводителите
трябва да бъдат “активни фермери”.

Това може да се постигне по два начина:

- Производителите да се регистрират по Наредба 3, т.е да са регистрирани земеделски
производители;

- Стопаните всяка година да се вписват в Регистър на тютюнопроизводители.

Вписване на земеделските стопани в Регистъра на тютюнопроизводителите за 2023 г.

Производителите на тютюн настояват за удължаване с един месец до 30 април на срока за вписване
на земеделските стопани в Регистъра на тютюнопроизводителите за 2023 г., съобщава Националната
асоциация на тютюнопроизводителите (НАТ 2010). Чрез удължаването на срока ще се даде
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възможност на повече стопани да осигурят необходимия набор от документи, нужни за регистрацията
(правно основание, договор с търговски оператор и др.).

Необходими документи:

1. Заявление по образец;

2. Копие от сключените договори за изкупуване на суров тютюн;

3. Документи, удостоверяващи наличието на правно основание за ползване на земеделски земи с
площ над 5 дка (информацията се предоставя от Общинска служба по земеделие при регистрирано
правно основание);

4. Информация, индивидуализираща земеделските земи, върху които се отглежда тютюн с площ до 5
дка (приложение в табличен вид към заявлението);

5. Копие от протокола за количествата изкупен тютюн за предходната година, в случай, че е
произвеждан.

Доказването на количествата предаден тютюн става с кантарна бележка, приемателно-
предавателен протокол за по-дребните производители или фактура за по-едрите
тютюнопроизводители.

От 1 март до 15 май всичките тютюнопроизводители могат да подадат заявление за участие по
схемата Преходна национална помощ за тютюн с нови референтни години.

Най-съществената промяна е обаче, че тютюнопроизводителите няма да бъдат бенифециенти по
схемата, ако не отговарят на изискването за „активен фермер“. Това означава, че стопаните в сектора
могат да бъдат регистрирани съгласно наредба № 3, което е земеделски производител или
регистрация като тютюнопроизводител. Всеки който не се е регистрирал няма да може да подаде
заявление за участие по схемата за Кампания 2023 г., а и следващите години.

Съгласно Стратегическия план при тютюнопроизводството се заменят референтния период с нови
години, които ще бъдат новата референтна рамка – това са 2016, 2017 и 2018 година. В разпоредба
към Стратегическия план е разписано тютюнопроизводителите при кандидатстването за 2023 г. да
имат възможност от тези три нови години да посочат само една година, която ще бъде новата
референтна рамка до 2027 г.

Фиксиран е и пакетът от средства, който секторът ще може да ползва, като през първата година става
дума за 40 млн. евро. Както и в предходния програмен период, схемата е със затихващи функции и
този пакет ще се свива на годишна база с 5%.

Преходна национална помощ за тютюн за Кампания 2022

Държавен фонд „Земеделие“ (ДФЗ) преведе 70 млн. лв. (69 989 660 лв.) на 38 206 земеделски
стопани по схемата за преходна национална помощ за тютюн. Финансовата подкрепа, утвърдена от
Управителния съвет на Фонда, е изплатена в пълен размер за Кампания 2022 на производителите,
които са отглеждали сортовите групи „Каба Кулак“, „Бърлей“, „Вирджиния“ и „Басми“ през
референтния период 2007-2009.

Размерът на подпомагането е обсъден с бранша на Консултативен съвет по тютюна, проведен на 17
януари 2023 г. Ставките са определени със Заповед на министъра на земеделието. Те остават същите
както за предходните две години, тъй като одобреният бюджет по схемата за Кампании 2020-2022 е
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един и същ.

При сортовата група „Басми“, за количества до 1 тон включително, стопаните получават подкрепа от
2,07 лв./кг (1,34 лв. + 0,73 лв.). За същата сортова група, но за количества над 1 тон до 2 тона,
помощта е 2,01 лв./кг (1,34 лв. + 0,67 лв.), а за продукция над 2 тона – по 1,34 лв./кг.

За сорт „Каба Кулак“ тютюнопроизводителите с предадени и изкупени количества над 2 тона през
референтния период взимат по 1,05 лв./кг. Националното плащане за сорт „Бърлей“ е 0,77 лв./кг, а за
„Виржиния“ – по 0,61 лв./кг.

Преходната национална помощ за тютюн се прилага от 2015 г. Финансовата подкрепа се изплаща
съгласно разпоредбите на Наредба № 3 за условията и реда за прилагане на схемите за директни
плащания.

Право на подпомагане имат земеделски стопани, които са отглеждали тютюн през поне една от трите
години, включени в референтния период 2007 – 2009 г. Продукцията им следва да е изкупена и
премирана по реда на Закона за тютюна и тютюневите изделия. Когато земеделският стопанин не е
отглеждал тютюн през всичките години от референтния период, помощта се определя въз основа на
средногодишното количество изкупен тютюн по сортови групи за годините, през които е отглеждал
културата.

 

 

 

 


